

“互联网+”推进精准扶贫精准脱贫

杨浦合作交流小程序发布,探索实现对口地区具体帮扶需求与杨浦帮扶资源的有效匹配

■记者 毛信慧

对口支援与合作交流是国家打赢脱贫攻坚战,加强区域合作,提升对内、对外开放力度的重大举措。9月29日,杨浦合作交流小程序正式发布,探索实现对口地区具体帮扶需求与杨浦帮扶资源的有效匹配,用创新形式推动合作交流工作迈入“互联网+”时代。

杨浦合作交流信息化平台以微信小程序为入口,通过扫码添加小程序或在微信搜索“杨浦合作交流”,即可进入平台。

主界面一张中国地图跃然眼前,直观显示了杨浦对口帮扶的云南、贵州、西藏等三地七县的地理位置。图上的每一个小头像,都代表着派出到对口地区工作的援外干部。点击小头像,进入干部个人主页,能浏览基本信息。点击对话功能键,就能与援外干部实时沟通交流,方便帮扶工作有力开展。需求模块能直观了解到帮扶地区的具体帮扶需求和杨浦开展的对接工作,精准匹配当地所需和杨浦所能,畅通帮扶渠道。用户模块可以实时发布自己

的帮扶需求,并查看自己对接的帮扶任务。

目前,杨浦区对口支援西藏日喀则市拉孜县,扶贫协作云南丽江市玉龙、永胜、宁南三县和贵州遵义市道真、正安、湄潭三县。今年以来,本区不断加大东西部扶贫协作力度,稳步推进对口支援与合作交流工作,取得了一系列成果。2018年,本区落实市级项目88个,资金2.014亿元,区级项目28个,资金1970万元。

在人才方面,本区的输送力度也不断加大。现有援外干部19名,其中援藏干部10名,援滇干部3名,援黔干部6名。此外,区教育局先后选派10名“组团式”援藏教育人才赴西藏日喀则支教。区卫计委先后选派10名“组团式”援藏医疗队赴西藏日喀则支医,选派6名专家分别赴云南丽江三县和贵州遵义三县开展支医。

对口帮扶从“输血”到“造血”

8月20日,杨浦区中心医院与云南省双柏县人民医院远程医疗系统连线,开展了首次远程专家会诊及远程医学教育,实现了跨区域的

互联互通,让对口帮扶从“输血”到“造血”。

云南省双柏县有2.4万名贫困人口,其中因病致残、致贫4305人。为实现健康脱贫,区中心医院派出医疗专家团队到该县和乡镇开展免费大型义诊活动,通过出县城、下村寨、到田边,服务偏远彝族同胞1596人次,并为435名贫困人口提供免费体检,让百姓不出乡就能享受优质医疗服务。为加强沪滇两地医学交流,帮助提高当地医院的医疗诊断水平,区中心医院帮助双柏县人民医院搭建起了远程医疗系统。

今年,区卫计委启动了对贵州省遵义市道真县、正安县、湄潭县,云南省丽江市玉龙县、永胜县、宁南县两省六县的组团式医疗对口支援工作,先后派出两批由12名正、副主任医师组成的专家队伍奔赴当地开展支援工作,在当地医院的内部管理、临床科研、技术提升、服务患者等方面发扬“手把手、传帮带”的作用。

针对上述对口地区,区卫计委实施精准帮扶,定期组织区内二、三级医院的临床专家以及疾病预防控类专家到对口支援地区,为当地

医务人员举办业务培训、学习班、学术讲座。专家们在授课之余,还发挥各自专长,深入一线服务百姓,进行手术示教、教学查房等。

丽江乌骨鸡“飞”进上海“菜篮子”

今年5月,丽江宁南县大蒜严重滞销,上市时节几百吨大蒜无人问津,部分贫困村种植的大蒜急需寻找销路。

在得知这一情况的当天下午,杨浦区商贸集团专题研究相关情况,并在第二天一早派队赴宁南县调研。经丽江市扶贫办和援外干部牵线搭桥,采购团队在深入田间地头实地考察后,商贸集团下属杨浦菜市场公司决定与宁南县西布河乡碧源村村民委员会签订购买大蒜协议,分批次收购滞销大蒜近100吨,确保贫困种植户的收益。

这100吨大蒜在5、6月间抵沪后,通过江桥蔬菜批发市场、商贸集团旗下各菜市场等渠道全部销售完毕。集团干部、职工也踊跃购买,奉献爱心。而商贸集团也从这次直接对口地区采购农产品的尝试中锻炼了队伍、打通

了渠道、积累了经验。

应急保价收购只能解燃眉之急,建立稳定的产销链是实现产业扶贫的长久之道。丽江市永胜县通过“公司+合作社+农户”方式养殖的“他留乌骨鸡”列入国家级畜禽名录。这个产业承载着永胜县4000多户贫困户的“脱贫梦”。

但是随着养殖规模的扩大,销售也遇到了瓶颈。商贸集团得知这一情况后,积极对接,与丽江永胜县杰利农产品有限公司签订永胜乌骨鸡代理销售合同,并帮助其完善工商、检验检疫等有关工作,打通东部市场,惠及贫困户2000余户。

在旗下菜市场进行实体销售外,聘请网红厨师拍摄广告片进行电视直销,开发微信小程序进行线上销售,联系盒马鲜生、每日优鲜、欧尚超市等商家进行分销,商贸集团通过多项举措推广“他留乌骨鸡”,形成线上线下同步营销。

东西部扶贫协作和对口支援

走出一条油烟气治理新路径

■区环保局局长 赵阳

油烟气污染一直是本区环保投诉的热点,也是近年来中央环保督察的重点内容之一。为切实解决这一困扰民生的问题,进一步改善空气环境质量,日前,我前往上海聚隆绿化发展有限公司开展蹲点调研,实地踏勘金虹桥商业广场,了解生态降噪示范案例。

金虹桥商业广场地处古北居民区核心位置,是一个集餐饮休闲娱乐为一体的大型商业综合体。多年以来,由于距离居民住宅楼较近,且排烟口位置较低,虽符合环保要求,但仍对周边居民的日常生活造成极大影响,居民不堪其扰。

为从根本上解决这一问题,聚隆绿化多管齐下:一方面,进行综合改造设计,通过有效收集商场内部各餐饮店产生的油烟气,实现集中排烟;另一方面,在排烟口加装油烟二次处理装置,对收集到的油烟进行净化处理;同时,为将油烟净化设备产生的噪音降至最低,加装吸隔声板、吸音棉等设备,并结合绿化设计,进一步实现吸附油烟、净化空气的效果。

经过实地调研,聚隆绿化此举收效甚佳,现场油烟气味轻微,噪音

低,有效解决了商业体和居民之间长期存在的矛盾,在保证区域经济高质量发展的同时,兼顾了生态环境保护工作,对妥善处理其他集中商业区内的类似问题提供了具有借鉴意义的解决方案,值得在行业中推广。

通过此次调研,我进一步认识到,环境治理不能仅仅依靠行政和法律手段,还须依靠社会手段,形成多元共治的环境治理体系。接下来,我们将总结此次调研成果的基础上,举一反三,不断探索油烟气治理市场化、专业化的运营管理模式,通过遴选出符合治理条件的第三方名单,并对第三方实施油烟治理的效果开展跟踪评估,试点推动餐饮企业委托第三方进行油烟治理,研究制定本区油烟气第三方治理实施指南和方案,逐步建立起政府监管、第三方治理的管控新模式,走出一条油烟气治理的新路径。

大调研·一线手记



10月1日,“国歌嘹亮”系列活动——庆祝中华人民共和国成立69周年升旗仪式,暨国歌立法一周年公益展演宣传活动在国歌纪念广场举行。活动为国歌立法一周年宣传片《国歌颂·中华魂》举行了揭幕仪式。上海歌剧院带来《国之当歌》音乐剧,颂扬了爱国主义精神。本次活动由区文明办、上海歌剧院、区文化局、平凉路街道办事处联合主办,区文物管理事务中心(国歌展示馆)承办。

■朱良城 项来婷 郝羿



国庆长假期间,杨浦区图书馆新馆办证2060张,到馆35956人次,外借图书30424册。

区图书馆新馆投入试开放 积极实践“图书馆+互联网”新模式

■张蓓 高靓 朱良城 郝羿

本报讯 10月1日起,杨浦区图书馆新馆投入试开放。据悉,国庆长假期间,杨浦区图书馆新馆办证2060张,到馆35956人次,外借图书30424册。

为了维护良好的参观秩序、体现图书馆的“人文关怀”,新馆设置了各类标示标牌,内容涵盖入馆须知、停车提示、楼层指引、藏书分布以及各类温馨提示,给予读者导引与提醒,并在入口处为70岁以上的老年人提供“敬老关爱座”。此外,杨浦区图书馆还为70岁以上的老年人及残疾人提供优先入馆通道,以减少排队等候时间;考虑到试开放期间的大客流,在排队区域设置了遮阳

棚,以免读者在烈日下等候时间过长造成不适。

此外,杨浦区图书馆积极探索实践“图书馆+互联网”新模式,在全市公共图书馆中率先打造新型O2O图书馆借阅服务——“图书网借平台”(书界)。读者通过“杨浦书界APP、微信公众号、网站、支付宝APP借阅”等移动智能终端访问平台,即可享受免押金、免办卡的线上预约线下取书的服务,有效解决了读者借阅“最后一公里”的难题。同时,“书界”与五角场周边新华传媒、上海书城、大隐书局等多家图书零售商联手,推出了“好书盛宴,为你买单”活动项目,通过线上线下相结合的形式,满足读者个性化、多元化的阅读需求,

实现了网上与实体店全面融合的图书借阅体验,推动大角场阅读圈建设。

当天,一场名为“海上影偶叙事”的展览在新馆拉开序幕。此次展览以“大上海计划”为文化背景,融合传统皮影的艺术表现力,展出了经皮影艺术家精心雕制的“大上海计划”中留存至今的六幢标志性建筑,同时搭配记录制作皮影作品的微视频,将这段旧时光的剪影投射到读者面前,为非遗文化创新传承形式,为杨浦乃至整个上海的历史文物风貌的重塑添砖加瓦。国庆长假期间,《改革开放以来的中国交响曲》专题讲座、“寻根溯源”线装家谱制作培训班等系列活动也轮番向市民开放展示。